

روزنامہ  
ایڈیٹری  
رولنگ سٹریٹ  
۱۲ پیسے

# ALFAZL

ALFAZL  
RABWAH

جلد ۱۸  
صفحہ ۳۲  
۱۳ محرم ۱۴۴۲ھ  
۱۵ جنوری ۲۰۲۰ء  
نمبر ۱۵

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ

### کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

۱۷ جنوری بوقت ۹:۳۰ بجے صبح

رات نیند آگئی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے۔ بگڑکھا تھی  
کی شکایت حل رہی ہے۔

احبابِ جماعت خاصاً توجہ اور  
التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ  
مولے اکرم اپنے فضل سے معذور کو  
صحت کاملہ و عاملہ عطا فرمائے۔  
امین اللہم آمین

### نمایاں کامیابی

میرے بیٹے عزیز ذاکر ریشا جھانگ  
ایم بی بی۔ اے اس نے اس سال خدائے  
فضل سے Primary FRCS  
کے امتحان میں نمایاں کامیابی حاصل کی ہے۔ احباب  
دعا فرمائیں کہ یہ کامیابی ہماری ساری نیتوں کو  
بیزاریتہ کامیابوں کا پیش خیمہ ہو۔ آمین  
حاکسار۔ امیر غلام محمد بیگمیل آفیسر  
سول ہسپتال ممبئی ضلع

### سین اسلام ٹرم میٹر صاحب عارف

۱۷ جنوری کو روانہ ہوا ہے

یہ محترم صاحب عارف اطلاع کیلئے  
کی غرض سے بیرون پاکستان تشریف لے جانے  
کے لئے مورخہ ۱۷ جنوری ۱۹۹۹ء بروز جمعہ صبح  
جناب ایچ ایس کے کراچی روانہ ہوئے ہیں۔  
احبابِ جماعت بروقت ریلوے اسٹیشن پر پہنچ کر اپنے  
مجاہدینی کو دل دعوائل کے ساتھ رخصت فرمائیں  
ذکارتہ تشیر ابونہ

ارشاد نبی عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## جس کو دل سے خدائے تعالیٰ سے تعلق ہوا ہے وہ رسوائی کی موت نہیں دیتا

انسان کو چاہیے کہ مومن بنے اور خدائے تعالیٰ سے سچا تعلق قائم کرے

”میں یقیناً جانتا ہوں کہ جس کو دل سے خدائے تعالیٰ سے تعلق ہے اسے وہ رسوائی کی موت نہیں دیتا۔ ایک بزرگ کا قصہ  
کتاب میں لکھا ہے کہ ان کی بڑی دعا تھی کہ وہ طوس کے مقام میں فوت ہوں۔ ایک کشت میں بھی انہوں نے دیکھا کہ میں  
طوس میں ہی مروں گا۔ پھر وہ کسی دوسرے مقام میں سخت بیمار ہوئے اور زندگی کی کوئی امید نہ رہی تو اپنے شاگردوں  
کو وصیت کی کہ اگر میں مر گیا تو مجھے یہودیوں کے قبرستان میں دفن کرنا۔ انہوں نے جس پر بھی تو بتلایا کہ میری بڑی دعا  
تھی کہ میں طوس میں مروں مگر اب پتہ نکلتا ہے کہ وہ قبول نہیں ہوئی۔ اس لئے میں مسلمانوں کو دھوکا دینا نہیں چاہتا۔ اس  
کے بعد وہ رفتہ رفتہ اچھے ہو گئے۔ اور پھر طوس گئے وہاں بیماری ہو کر مرے اور وہیں دفن ہوئے۔ اس لئے مومن ہو تو خدائے  
رسوائی کی موت نہیں دیتا اور دل کے خیالات پر مواخذہ نہیں ہوتا جب تک کہ انسان عزم نہ کر لے۔ ایک چوراہا بازار میں  
جانا ہو اور ایک عرافت کی دکان پر روپوں کا ڈھیر دیکھے اور اسے خیال آئے کاش کہ میرے پاس بھی اس قدر روپیہ ہو اور پھر  
پرانے کا ارادہ کرے مگر قلب اسے رغبت کے ماروہ باز ہے تو نگہا نہ ہوگا۔ اور اگر پختہ ارادہ کر لے کہ اگر کوئی غلطی ہو تو میری طرف سے  
خدا فرمائے وہ لو بخیر لہ عزماً یعنی ہم نے اس کی عزیمت نہیں پائی۔ عصبی آدمی کے معنی ہیں کہ صورت عیسان کی ہے۔ متنا  
آقا ایک غلام کو بکے کہ فعال رہتے جا کہ فعال کام کر اور وہ اگر اجتہاد کرے اور دوسرے راہ سے جاوے تو عیسان تو ضرور  
ہے مگر وہ نازن ان نہ ہوگا۔ حضرت استہادی غلطی ہوگی جس پر مواخذہ نہیں۔ (المبداء ۱۲ نومبر ۱۹۹۷ء)

## سیرتِ حضرت سید ام طاہرہ صاحبہ

حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر صاحب صدر صدر انجمن اہل بیت پاکستان

محرم مک صلاح اللہین صاحب ایم۔ اے نے تین احباب اہل علم کے نام سے حضرت سیدہ  
ام طاہرہ صاحبہ کی سیرت شائع کی ہے۔ حضرت سیدہ ام طاہرہ صاحبہ خدمتِ دین۔ خدمتِ خلق اور خدمتِ مسالین  
دعویٰ کا بے انتہا جذبہ رکھتی تھیں۔ آپ کی بچی مصروفیات کے شوق حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب  
فرماتے ہیں:

”مردم کا نایاب وصف دینی اور حاجت کاموں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینا تھا۔ یہ ان کا وصف  
اس قدر متذکرہ عورتوں میں تو سیر جو ان کی پوشیدہ تھی وہ تو تھی ہی۔ ان کا نونہ اکثر  
مجاہدوں کے لئے بھی قابل رشک تھا۔“ (۱۹۹۷ء)

اور غریب اور مسالین کی خدمت کے لئے ان کے دل میں بوشادہ جذبہ تھا اس کا ذکر کرتے ہوئے حضرت  
قرآن مجید رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:۔  
”مردم میں غریبوں کی امداد کا دھمکاؤں میں طور پر پایا جاتا تھا۔۔۔۔۔ جب بھی وہ کچھ غریب  
یا بچا یا بیعت زدہ کو تکلیف میں دیکھتی تھیں تو ان کا دل بے چین ہونے لگتا اور وہ  
خود ان کی امداد کے لئے تیار ہوجاتی تھیں پتہ پتہ ان کے گھر میں غریبوں کی بواؤں اور بیویوں  
کا تانا لگا رہتا تھا۔ اور وہ ممد و مدبر کسی کی امداد کرتی تھیں۔“ (۳۵۳)

پس ہماری بیماری آپاھر عمر کی زندگی ایسے اندازہ ہمارے لئے بہت سے سبق اور تشریح بہانوں نے  
رکھی ہے۔ اس لئے ہماری دوستوں کو چاہیے کہ وہ یہ کتاب کثرت سے خریدیں اور نہ صرف اس کی  
خود مطالعہ کریں بلکہ اول و خیال کو بھی مطالعہ کے لئے لیں۔ تاکہ ان کے دل میں بھی خدمتِ دین اور خدمتِ خلق  
جذبہ پیدا ہو۔ حضرت سیدہ ام طاہرہ کے دل میں موجود تھا۔

روزنامہ الفضل رومہ

مورخ ۱۴ جنوری ۱۹۶۲

# مودودی صفا کی سیاست اور اسلام

(قطعاً)

ہم نے گذشتہ قسط میں مودودی صاحب کے نظریہ اسلام کے متعلق جو اشراہات کئے ہیں ان کے ضمن میں ایڈیٹر صاحب ہمت روزہ "پٹان" کے مفرد ذیل ردیاری کس غالی از ویسی نہیں۔ آپ لکھتے ہیں۔

"قارئین آگاہ ہیں کہ جمہوری و اقوام کے مطابق ہم جماعت اسلامی کے بعض نظریات سے متفق نہیں۔ ہم نے بارہا ان صفحات میں اس کا اظہار کیا تاہم یہ امر ہمیشہ ہمارے سامنے رہا کہ مولانا مودودی کے نظریہ دل و دماغ کے مالک ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں فکر و نظر کی دولت سے نوازا ہے۔ وہ فہم و نظر اس کے رکھنے تو اب تک ایک عظیم فکری سرمایہ سامنے آچکا ہوتا۔ انہوں نے سیاست کے غماز میں قدم رکھا کہ اپنی صلاحیتوں کا رخ مڑا دیا ہے ہماری ایماندارانہ رائے ہے کہ دسیا سیتا ان کے ذہب کی چیز ہیں اور نہ وہ اس راہ پر سواری کر سکتے ہیں اس زمانہ میں وہ اسلام کی فکری خدمت بجالاتے تو اپنی ان کا عظیم کارنامہ ہوتا، جب وہ جدید ہوتے ہیں تو ہمیں خوشی نہیں ہوتی بلکہ کسی کو بھی خوشی نہیں ہوتی۔ ادا ماشاء اللہ لیکن جس راہ پر وہ چل رہے ہیں اس میں یہ مرحلے ناگزیر ہیں۔

تعمیروں سے انسان ہمیشہ زنجیروں میں پھنس جاتا ہے۔ جماعت اسلامی کی محنتوں کو ناپا چاہیے تھا کہ وہ ماضی مرحوم میں کسی ملک کی ہمتوں نہیں رہی۔ اسے پاکستان بن جانے سے پہلے تحریک پاکستان میں حصہ نہیں لیا اور لیگ زعماء اسکے نقد و نظر کی زد میں رہے، جماعت نے ماضی کا ردی اختیار کیا، نتیجہ بد نکلا کہ وزیر داخلہ خیروں کے اقتدار میں ہم میں جیت گئے۔

بہر حال اس وقت جماعت اسلامی اور اس کے زعماء ابتلا ہیں۔ اگر وہ خیروں میں نہ اچھتی اور جو کچھ اسنے ماضی حال میں کیا، اس کو تسلیم کرتی تو نہایت نیکو حال مختلف ہوتی۔

باجب وہ قید ہوتے ہیں تو ہمیں خوشی نہیں ہوتی بلکہ کسی کو بھی خوشی نہیں ہوتی۔

ہم ارا خدا جانتا ہے کہ ہمیں آپ کے آپ کی جماعت کے کسی سہو کی گرفتاری کی نہ صرف بلکہ کوئی خوشی نہیں بلکہ ہمیں سخت افسوس ہے تاہم ہم مدبروں کی طرح یہ نہیں کہنے کہ سیاست کی راہ میں یہ مرحلے ناگزیر ہیں جب کہ ان کے ایک فقرہ سے واضح ہوتا ہے کہ ہمیں سیاست سے ہٹا کر چاہیے کہ اسلامی سیاست میں یہ مرحلے شاندار و کھینچتے رکھتے ہیں۔

جہاں تک مولودی مودودی صاحب کے علم و فکر کا سوال ہے ہم پہلی قسط میں بت چکے ہیں کہ آپ کا جو رجوع ہے بلکہ آپ میں اپنے علم و فکر کو اپنی مرضی کے مطابق ہتھیار کر کے فی قابلیت میں بہت زیادہ ہے تاہم یہ

علم را بر دل زنی یار سے بود  
علم را بر ذن زنی بار سے بود  
کا اصول بھی صحیح ہے۔ اور ہمیں افسوس ہے کہ پڑتا ہے کہ مودودی صاحب نے اپنی خدا داد قوت کا استعمال صحیح نہیں کیا نہ صرف آپ نے بہت کچھ سے تباہ کیا ہے بلکہ سیاست نے آپ کے علم کا بھی ستمنا س کر دیا ہے۔ اس کی ایک مثال ہم اپنی گذشتہ قسط میں دے چکے ہیں۔ اس بات کو سمجھنے کے لئے ہم آپ کے ایک بیان کا ایک ٹکڑا پیش کرتے ہیں جو آپ نے جماعت کے پہلے جلسہ میں دیا تھا۔ آپ نے فرمایا۔

"فذاور کلام کے مسائل میں ہر ایک خاص مسلک سے جس کو میں نے اپنی ذات تحقیق کی ہے اس پر اختیار کیا ہے اور پچھلے آٹھ سال کے دوران میں جو اصحاب ترجمان افکار ہیں، اس کا مطالعہ کرتے رہے ہیں وہ اس کو جانتے ہیں۔ اس لیے میری تحقیق اس جماعت کے لیے ہو گئی ہے۔ میرے لئے یہاں صاف کر دینی ضروری ہے کہ نقد و کلام کے مسائل میں جو کچھ میں نے پہلے لکھا ہے اور جو کچھ آئندہ لکھوں گا یا کہوں گا اس کی حیثیت میری جماعت اسلامی کے فیصلہ کی نہ ہوگی بلکہ میری ذاتی رائے کی ہوگی۔ میں تو یہ چاہتا ہوں کہ ان مسائل میں اپنی رائے کو جماعت کے دوسرے اہل علم و تحقیق پر مسلط کر دوں اور نہ اس کو پسند کرنا ہوں۔"

جماعت کی طرف سے مجھ پر ایسی کوئی پابندی عائد ہو کہ مجھ سے علم و تحقیق اور اظہار رائے کی آزادی سلب ہو جائے۔

اس بیان کو جہاں آپ کے ملاحظہ شاید آپ کی دیانتداری پر متحمل کریں وہاں اس سے آپ کی اشتداد طبع پر ہمیں خاصی روشنی پڑتی ہے۔ اس بیان سے واضح ہوتا ہے کہ آپ کو جو کسی طرح اور ان لکھنؤ کا شعور ہے جو دین اور علمی سیاست میں پیدا ہو سکتی ہیں لیکن اس کے باوجود آپ یہ زعم بھی رکھتے ہیں کہ آپ اپنی تدبیروں سے ان لکھنؤ پر قابو پا سکتے ہیں۔

ہم اس رائے کا پہلے بھی اظہار کر چکے ہیں کہ آپ اگر اپنی ہر گمان صرف "ادب" ایک محدود رکھتے تو شاید آپ ایک اچھے ادیب بن جاتے۔ مگر آپ نے اسے بڑھ کر دین و عقل دیا اس طرح آپ کی ادبی قابلیت جروج ہو گئی پھر اگر دینا تک ہی محدود رہتے اور سیاست میں نہ داخل دیتے تو آسانی سے کبھی دین میں ہر ماہ مستقیم رہ جاتے مگر آپ کی اشتداد طبع ایسی ذہنی سیاست ہی ہے کہ آپ کو متحرک کیا اور وقتی سے دین زد میرا آ گیا۔

آپ کا شمار نہ صرف دین کا شہدہ ہوا علم رکھنے والے ہی ہوتے بلکہ قدیم مکتب کے منتہی بھی ہوتے جو اسلام کا غلبہ دیکھنے میں خود مودودی صاحب کی طرح غلبت پسند واقع ہوئے تھے مگر میں میں سے مودودی صاحب اکثر کی خود پسندی

اور مشہور اندر و پیش کو برداشت کرنے کا عذاب نہ لاسکے۔ مودودی صاحب کی طبیعت کا یہ پہلو ہے جس کی وجہ سے ہماری رائے میں آپ اگر ادبی میدان تک اپنی ماضی محدود رکھتے تو ضرور کامیاب ہوتے۔ کیونکہ ادب میں آپ اپنی خود پسندی کا مظاہرہ آزادانہ طور پر بھی کر سکتے تو غالب کی طرح طبعاً پر بار شامت نہ ہوتا مگر یہ چیز دین میں چل سکتی ہے اور نہ سیاست میں۔ البتہ اس بات کا امکان ہو سکتا ہے کہ دین کسی حد تک نفس کی اصلاح کر دینا ان کی اپنی خصوصیت ہے جسے آپ کو اس زمانہ کی لادینی شہسولوں اشتراکیت اور فاشیزم کی طرف رہنمائی کی اور آپ نے "شہسولیت" کو "قانون" "پیتھیٹ" کو "گینڈ" "دین" کو نظریہ اور اسلام کو ایک "ازم" بنا کر رکھا۔

اگرچہ ایسی ذہنیت کا عملی سیاست کے میدان میں کوئی بڑا ناکامی تھا لیکن آپ اس میں بھی کرتے اور صرف شک و نظر تک ہی اپنی ماضی محدود رکھتے تو پھر بھی آپ کا یہ نظریہ دل و دماغ اسلام کے لئے ایک ناکامی مصیبت کے سوا اور کچھ نہ ہوتا۔ اور جو نقصان آپ نے اسلام کو اب تک پہنچایا ہے شاید آپ اس سے بھی زیادہ اور بے شمار نقصان کا باعث ہوتے۔ کیونکہ اس صدمت میں آپ اس قدر عریاں ہو کر سامنے نہ

(باقی صفحہ ۳)

**یہ تافلہ نہیں تھمنے کا انتہا کے سوا**

نہیں ہمارا کوئی آسرا خدا کے سوا

ہماری قوتِ بازو ہے کیا دعا کے سوا؟

جو پہل پڑا ہے تو چلتا رہے گا منزل تک

یہ تافلہ نہیں تھمنے کا انتہا کے سوا

قمار خانہ جمہوریت میں بازی دیں

نہیں نمازیہ لیکن کی اقتدار کے سوا

خدا کے بندے کی توفیق و دعوت ہے تو بید

ہے کیا پرستش و پیرِ ماسوا کے سوا؟

شکستہ کشتی تنویرِ جوش میں طوفان

لنگی پار نہ رحمت کے ناصخا کے سوا

# ذکر حبیب

## تقریر حضرت ڈپٹی میاں محمد شریف صاحب رب قہمہ علیہ السلام

جماعت احمدیہ کے علیہ السلام علیہ السلام کے موقر مورخہ ۲۴ دسمبر کے پہلے اجلاس میں حضرت ڈپٹی میاں محمد شریف صاحب ریٹائرڈ ای آر سے سی مندرجہ بالا موضوع پر جو تقریر فرمائی وہ درج ذیل کی جاتی ہے۔

معرض سامعین! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ ماہ مارچ ۱۹۷۱ء کے اوائل میں جب میری عمر ۱۵ سال کی تھی میں اپنے چچا مرحوم حضرت میاں مولانا الدین صاحب عمر دینی اللہ عنہ کے ساتھ قادریان گیا تھا۔ جو کہ ۱۳۱۳ھ میں شہداء کی قبروں میں شامل ہیں۔ وہاں میں نے ۵ مارچ ۱۹۷۱ء کو عید کے دن سیدنا حضرت سید محمود علیہ السلام کے ریت مبارک پر بیعت کی تھی۔

میں نے وہ دن جب ہم لاہور میں ہوئے تو معلوم ہوا کہ کل عمر کے وقت بیعت نہ تھی اور کسی نے قتل کر دیا ہے اور مسلمانان لاہور میں یہ علم چرچا تھا۔ حضرت مرزا صاحب کی پیشگوئی سچی نکلی۔ اس وجہ سے آریوں میں مسلمانوں کے برخلاف سخت اشتعال پھیل گیا تھا۔ اور ان سے ترک تعلقات کی تحریکیں نرسے زور و شور سے جاری تھیں۔ یہاں تک کہ مسلمانوں کو اپنے سے خوردہ کی دکائیں کھوئی پڑی تھیں۔ اور مسلمانوں کو شہرانی میں نہ رہنے جانے کی وارداتیں بھی ہو گئی تھیں۔

ہمارا جماعت کے احباب سنی بازار والی مسجد میں حضرت اندلس کی پیشگوئی دربارہ بیعت لیکوٹام کے پوری ہو جانے پر تقریریں کر کے تھے۔ میں اکثر قادیان جایا کرتا تھا۔ اور عید کے دن ٹولا ہور سے اکثر احباب قادیان جا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ تازہ پڑا کرتے تھے۔ اور میں بھی ان کے ساتھ کبھی نہیں جاتا تھا۔ اور ہم لوگ حضور کے خطبہ عید سے مستفہم ہوا کرتے تھے۔ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام گرجی کے موسم میں تازہ مغرب کے بعد برائی مسجد مبارک کی محبت پر اس کی خرابی جانب کی کوششیں پر رونق افروز ہوتے تھے اور حضور کی دین جانب حضرت مولانا حکیم ذوالقرنین صاحب راء اور ایم صاحب حضرت مولوی عبدالرحیم صاحب ہوا کرتے تھے۔ اس زمانہ میں حضور لکھنا بھی اپنے ہاتھوں کے ساتھ ہی سادہ فرمایا کرتے تھے۔ اگر کسی یہاں کے پاس میں کم ہو جاتا تھا تو حضور اپنے سامنے سے سالن کا زائید لیا۔ اس کے سامنے بڑھتے تھے حضور لکھنا، مقرر ہی لکھتے تھے روٹی کے چھوٹے چھوٹے ٹکڑے کے کے خوراک سے

میں نے وہ دن جب ہم لاہور میں ہوئے تو معلوم ہوا کہ کل عمر کے وقت بیعت نہ تھی اور کسی نے قتل کر دیا ہے اور مسلمانان لاہور میں یہ علم چرچا تھا۔ حضرت مرزا صاحب کی پیشگوئی سچی نکلی۔ اس وجہ سے آریوں میں مسلمانوں کے برخلاف سخت اشتعال پھیل گیا تھا۔ اور ان سے ترک تعلقات کی تحریکیں نرسے زور و شور سے جاری تھیں۔ یہاں تک کہ مسلمانوں کو اپنے سے خوردہ کی دکائیں کھوئی پڑی تھیں۔ اور مسلمانوں کو شہرانی میں نہ رہنے جانے کی وارداتیں بھی ہو گئی تھیں۔ ہمارا جماعت کے احباب سنی بازار والی مسجد میں حضرت اندلس کی پیشگوئی دربارہ بیعت لیکوٹام کے پوری ہو جانے پر تقریریں کر کے تھے۔ میں اکثر قادیان جایا کرتا تھا۔ اور عید کے دن ٹولا ہور سے اکثر احباب قادیان جا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ تازہ پڑا کرتے تھے۔ اور میں بھی ان کے ساتھ کبھی نہیں جاتا تھا۔ اور ہم لوگ حضور کے خطبہ عید سے مستفہم ہوا کرتے تھے۔ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام گرجی کے موسم میں تازہ مغرب کے بعد برائی مسجد مبارک کی محبت پر اس کی خرابی جانب کی کوششیں پر رونق افروز ہوتے تھے اور حضور کی دین جانب حضرت مولانا حکیم ذوالقرنین صاحب راء اور ایم صاحب حضرت مولوی عبدالرحیم صاحب ہوا کرتے تھے۔ اس زمانہ میں حضور لکھنا بھی اپنے ہاتھوں کے ساتھ ہی سادہ فرمایا کرتے تھے۔ اگر کسی یہاں کے پاس میں کم ہو جاتا تھا تو حضور اپنے سامنے سے سالن کا زائید لیا۔ اس کے سامنے بڑھتے تھے حضور لکھنا، مقرر ہی لکھتے تھے روٹی کے چھوٹے چھوٹے ٹکڑے کے کے خوراک سے

لو کہہ دیا کہ آپ انشاء اللہ اس کے مقرر کیا ہو جائیں گے۔ اس کے بعد ماہ مارچ میں مجھے بتایا کہ حضور نے میری کامیابی کی بشارت بھی مجھے دے دی تھی۔ سناچہ کامیاب ہونے کے بعد بھی اس صاحب عرصہ تک تعیم الاسلام ہائی سکول میں بطور شجر کے ملازم رہے اور وہ وفات پا چکے ہیں۔ آمنا للہ وانا الیہ راجعون۔

میں تو اس قسم کی خوشبوؤں کو خود استعمال کرتا رہا ہوں وہ خوشبو تو ان سے الگ تھی۔ اس پر دوست اسٹر خاموش ہو گیا۔ اور میں نے خان صاحب سے عرض کیا کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے حق میں کو طرح طرح سے نوازا ہے۔ یہ ان کی نوازش ہے کہ اس کے بندوں میں روائت کے علیہ کی وجہ سے نور پورا ہوا ہوتا ہے جس سے ان کے اندر سے ایسی خوشبو آتی ہے۔

اس سے ظاہر ہے کہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو خدا نے امتحان دلانے کا خیال ہوا اور ان کو کس میں خریدنے کے لئے خود رقم عطا فرمائی۔ اور ان کی کامیابی کے لئے دعا فرمائی۔ اور پھر اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان کی کامیابی کی بشارت پکارا نہیں کامیابی کی خوشخبری سنائی۔ اور وہ بفضل تم کامیاب ہو گئے۔ فاللحمد للہ علی ذالک۔

جو عام خوشبوؤں سے نرالی اور نرالی مرقی ہے۔ اس پر خان صاحب نے فرمایا کہ ہاں میں یہ بات ماننے کے لئے تیار ہوں۔ اس کے بعد میں واپس آ گیا۔ افسوس کہ اس کے بعد مجھے خان صاحب سے ملنے کا اتفاق نہیں ہوا۔ دراصل یہ خوشبو مقربین الہی کے پیسنے میں ہوتی تھی جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پیسنے میں بھی ہوتی تھی۔ میں کا ذکر حدیث صحیح بخاری میں موجود ہے۔

سنہ ۱۹۷۱ء کے اوائل میں ایک میاں فیضان عبدالرحمن نامی قادیان آ گئے۔ وہ لاہور کے مشن کالج میں بی۔ اے کے طالب علم تھے۔ انہوں نے چند روز حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے ذہنی سوالات کئے۔ اور تقریر فرماتے کہ بعد اسلام قبول کر کے حضور کے دست مبارک پر بیعت کر لی۔ وہ قادیان میں تعلیم الاسلام ہائی سکول میں شجر مقرر ہو گئے تھے۔ بعد حضور نے ان کو پیاس لڑا اور حبیب سے ذکر فرمایا کہ اس صاحب آپ لاہور جا کر تین خرید لائیں اور بی۔ اے کے امتحان کی پرائیویٹ ٹیپ لاری کر لیں۔ کیونکہ مجھے یہ خیال آ رہا ہے کہ یادری لوگوں کو شہادت کا موقع نہ ملے۔ اور وہ یہ نہ کہیں کہ مسلمان ہو جائیں گے اور وہ سے آپ کی ترقی رک گئی ہے۔ سناچہ ماہ مارچ میں خان صاحب نے لاہور جا کر نکاحیں خرید لیں اور بی۔ اے کی تیاری شروع کر دی۔ اس کے بعد امتحان کے قریب آ جانے پر وہ لاہور میں میسر پاس آ گئے۔ کیونکہ وہ مشن کالج میں میرے کلاس فیلو رہ چکے تھے۔ اور ان کے ہمراہ ہو جانے کے بعد مجھے ان سے محبت ہو گئی تھی۔ جب وہ بی۔ اے کا امتحان دے کر واپس قادیان گئے۔ تو میں ان کے ساتھ ہی حبیب ماہ صاحب نے حضور سے مصافحہ کیا۔ تو حضور نے ان سے پوچھا کہ آپ کے پرچے کیسے ہوئے ہیں۔ انہوں نے آپ عرض کیا کہ حضور پرچے تو معمولی ہی ہوئے ہیں اس پر حضور نے فرمایا کہ میں نے آپ کی کامیابی کے لئے بہت دعا کی ہے۔ قریب ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ کی کامیابی کے متعلق بشارت بھی مل جائے مجھے یاد رہوں گی شہادت کا بڑا خیال ہے۔ یہ سکریم دونوں مسجد کے اہل آگئے۔ اور میں نے اس صاحب

سنہ ۱۹۷۱ء کے اوائل میں ایک میاں فیضان عبدالرحمن نامی قادیان آ گئے۔ وہ لاہور کے مشن کالج میں بی۔ اے کے طالب علم تھے۔ انہوں نے چند روز حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے ذہنی سوالات کئے۔ اور تقریر فرماتے کہ بعد اسلام قبول کر کے حضور کے دست مبارک پر بیعت کر لی۔ وہ قادیان میں تعلیم الاسلام ہائی سکول میں شجر مقرر ہو گئے تھے۔ بعد حضور نے ان کو پیاس لڑا اور حبیب سے ذکر فرمایا کہ اس صاحب آپ لاہور جا کر تین خرید لائیں اور بی۔ اے کے امتحان کی پرائیویٹ ٹیپ لاری کر لیں۔ کیونکہ مجھے یہ خیال آ رہا ہے کہ یادری لوگوں کو شہادت کا موقع نہ ملے۔ اور وہ یہ نہ کہیں کہ مسلمان ہو جائیں گے اور وہ سے آپ کی ترقی رک گئی ہے۔ سناچہ ماہ مارچ میں خان صاحب نے لاہور جا کر نکاحیں خرید لیں اور بی۔ اے کی تیاری شروع کر دی۔ اس کے بعد امتحان کے قریب آ جانے پر وہ لاہور میں میسر پاس آ گئے۔ کیونکہ وہ مشن کالج میں میرے کلاس فیلو رہ چکے تھے۔ اور ان کے ہمراہ ہو جانے کے بعد مجھے ان سے محبت ہو گئی تھی۔ جب وہ بی۔ اے کا امتحان دے کر واپس قادیان گئے۔ تو میں ان کے ساتھ ہی حبیب ماہ صاحب نے حضور سے مصافحہ کیا۔ تو حضور نے ان سے پوچھا کہ آپ کے پرچے کیسے ہوئے ہیں۔ انہوں نے آپ عرض کیا کہ حضور پرچے تو معمولی ہی ہوئے ہیں اس پر حضور نے فرمایا کہ میں نے آپ کی کامیابی کے لئے بہت دعا کی ہے۔ قریب ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ کی کامیابی کے متعلق بشارت بھی مل جائے مجھے یاد رہوں گی شہادت کا بڑا خیال ہے۔ یہ سکریم دونوں مسجد کے اہل آگئے۔ اور میں نے اس صاحب

یستوانات عن شانک قل اللہ ثم درہم فی حوضہم یلعبون یعنی تیری شان اور مرتبہ کے بارے میں پوچھیں کہ وہ خدا ہے جس نے مجھے یہ مرتبہ بخشا ہے۔ میرا ان کو اپنی لہر و لب میں چھوڑ دے یہ الہام سنگل میں واپس پجری میں چلا آیا۔ اور کئی کئی گھیرے کئے جانے کی خبر نہ ہوئی۔ یہ دن جب حضور عدالت میں شہادت لائے تو حضرت سید نے حضور سے آپ کی شان اور مرتبہ کے متعلق دریافت کیا۔ اور فرمایا کہ آپ کی شان اور مرتبہ ایسا ہے جیسا کہ آپ کی کتاب تحفہ گولڈ ریٹ میں لکھا ہے۔ تو حضور نے جواب دیا کہ ہاں خدا کے فضل سے میرا بھی

# مکرم کرنل ملک سلطان محمد خاں صاحب کی وفات

۲۸ دسمبر ۱۹۶۳ء کو چھ بجے کے قریب پورہ میں کرنل ملک سلطان محمد خاں صاحب آت پڑا لیگیپ امیر جماعت ہائے امور ضلع کھیل پورہ وفات پا گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ آپ اپنے خاندان میں پہلے احمدی تھے اور عرفاً ان مشابہ میں ہی جی کی سلسلہ مسترد کر کے مطالعہ کے بعد علمتہ بگوش احبیت ہوئے۔ آپ کے والد بزرگوار سردار سلطان محمد خاں صاحب نے تین سال بددیانتی، احمیت کے ساتھ تعلق، اخلاص اور اطاعت کو آخری دم تک نباہا اور اسے در سے قدس سمجھتے اسلام کی خدمت کی، بہافت کی کسی شریک میں بھیجے رہنا تو ارادہ کرتے تھے۔

پیغام خود پیمانہ سے کا کوئی موقع ہاتھ سے نہ جانتے دیتے تھے۔ بات ہمیں تھوس اور اظہار کرتے تھے حق و انصاف کے شہدائی، مظلوم کے حمایتی تھے۔ رعب و دبلائی اور ایسی وجہات تھی کہ کسی کو ان کی موجودگی میں غلط بات کہنے کی ہمت نہ ہوتی تھی اور دینی معاملات میں انہیں کسی عالم تھا کہ جس سے انہیں باوجود تکلیف اور بیماری کے زمین پر بیٹھتے تھے اور اپنے مشعل ہونے کے باوجود بیٹھنے کا کٹھن واپس کر دیتے۔ اپنی دینی خدمات کا ذکر با شہرت ناپسند کرتے تھے۔

طبیعت میں اپنے خاندان کی تمام روحانی خوبیاں موجود تھیں۔ قانون کا احترام، سزاوت، سچائی، جرات، وفا داری و جاداری کوٹ کوٹ کر پوری تھی جس سے بھی تعلق رکھا اور جس سے بھی تعلق رکھا اس کو ہمیشہ مروت کی نظر سے دیکھا۔ اپنی تصرفیات نظر انداز کر کے وہ مروت کے کام لیتے تھے۔ بیواؤں کی سرپرستی اور غرباء کی امداد کا اپنا فرض سمجھ کر کرتے تھے مظلوموں کے لئے ان کا وجود ایک ایسا سہارا تھا جہاں ان کی فریاد بلا تعلق پہنچ سکتی تھی اور دادی ہو سکتی تھی۔

رسول پاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے عشق تھا۔ ان کے ذکر پر آنکھیں چڑھتا تھا اور سیرت کی کتابیں نقل طور پر زیر مطالعہ رہتی تھیں۔ وقت اور سعادت کے کاموں میں کلک تک کام اپنے ہاتھ سے کرتے تھے تاکہ کوئی غلطی نہ رہ جائے۔ ہر کام کو تکمیل کا رنگ نہ دے لیتے تھے۔ ان کا ہاتھ ۱۹۵۷ء میں اپنی تمام جائیداد حضور پروردگار سے وقف کر دی۔ ان کے خلیفہ امیر المؤمنین نے پیشکش قبول نہ فرمائی۔ اللہ تعالیٰ ان کا جہاد اور خلوص نیت کام آیا اور حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ تعالیٰ کی خاص انصاف سے باوجود وصیت نہ ہونے کے باوجود ہفتہ روزہ ہوتے۔

اس موقع پر بیگم صاحبہ کرنل ملک سلطان محمد خاں صاحب نے جو قابل تشریح نمونہ دکھا یا۔ اچانک یہ المناک خبر سن کر انہیں دل کا شہہ دورہ ہوا لیکن سنبھلے ہی وہ فوراً ایٹھ انہیں نصف راستہ طے کرتے کے بعد جنازہ ملا جس کو واپس لے کر پورہ پہنچے۔ صدر انجمن احمدیہ کے دفتر میں جا کر ان کی بیعت اور ارادہ وصیت کے متعلق اپنی اور بچوں کا بیان اور شہادتیں لکھی گئیں۔ دوسرے دن کا فرائض حضور ابیہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں پیش کئے گئے اور حضور نے بحال شفقت فرمادے۔ ہفتی میں دفن کرنے کی غلطی سے دی۔ اللہ تعالیٰ نے جہاں اپنے خادم کے اور کام سوار سے وہاں یہ آخری کام بھی ان کی خواہش کے عین مطابق سرانجام دیا۔

مرحوم کی یادگار درو لڑائیاں اور تین لاکھ سلطان رشید خاں سلطان ہارون خان اور سلطان ہارون خان ہیں۔ بزرگ سلسلہ اور صحابہ کرام سے درخواست ہے کہ وہ ان کے لئے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے والد کے فضیلتی قدم پر چلائے اور ان کی خوبیاں کا سہارا وارث بنائے اور وہ بے سلسلہ کی خدمت میں اپنی جگہ پر پیشکشیں ہوں۔ بیگم صاحبہ ملک سلطان محمد خاں صاحب کے لئے بھی درخواست دیا ہے۔ وہ ایک عرصہ سے بیمار ہیں۔ چار سال کے عرصہ میں پہلے ان کے بہنوئی چوہدری محمد عبدالرشید خاں صاحب، اسکے لیوان کروالہ کو اجازت ہو چکی تھی محمد صاحب کیساں کا وصال ہوا اب یہ عمر پورہ افت کا پڑا۔ اللہ تعالیٰ انہیں بہت سے عسر و آفتاب سے محفوظ رکھے۔ اور عمر و ابتلا سے محفوظ رکھے۔ آمین۔

## بیڈر (بقیہ)

آسکتے جتنا کہ اب آئے ہیں۔ اب سیاسی گٹھڑے آپ کے حصار کو بالکل سمٹا کر دوکا ہے اور ہر کوئی جھانک کر آپ کے اندر وڈ کا معائنہ کر سکتا ہے۔ اگر کوئی صاحب کے ذہن میں صحیح اسلامی سیاست کا تصور ہوتا اور یہی جذبہ آپ کو متحرک کرنا تو آپ ہرگز اپنے عہدے بالا میان میں ایسی دہری شخصیت کا مطالعہ نہ کرتے۔ اسلامی سیاست میں ایسی دہری

شخصیت کا کوئی مقام نہیں ہے۔ اسلامی سیاست کا انحصار تو تقویٰ پر ہے اور جب انسان اپنی ذہنی شخصیت قائم رکھتا ہے وہ ہرگز تقویٰ کا پابند نہیں ہو سکتا۔ انسان خدا اور زمین سے لیکن جب ایک امیر جماعت کو صحیح بنیاد پر اپنے آپ کو جانتے کے فیصلہ سے متعلق سمجھتا ہے تو اس کے لئے لازم ہے کہ وہ استدلال سے اپنی رائے پر لائے وہ نہ سختی کا امارت سے دست بردار ہو جائے۔ اور اگر سختی کی رائے رہا تو کبھی نہیں

تھا کی جی تھی جیسا کہ حدیث شریف میں آیا ہے

اتقوا من اسف المومنین فانہ یتظن منور اللہ

۱۹۰۵ء میں ایک جوان حضور محمد اخطاف سے نیاز کے لئے تشریف فرما تھے۔ حضرت مسیح موعود کی صاحب ہونے ایک نوجوان عبدالرحمن نامی کو حضور کی خدمت میں پیش کر کے عرض کیا کہ یہ لڑھکانہ ہے اسے ہی پیسے عیب لی تھے اب مسلمان ہو گئے ہیں اور حضور کے ہاتھ پر بیعت کرنا چاہتے ہیں حضرت نے اس نوجوان کی طرف نظر اٹھا کر دیکھا اور فرمایا کہ آپ میں بھاری دن ٹھہر جائے پھر دیکھا جائے گا اس کے بعد حضرت مسیح موعود صاف صاف فرماتے ہیں کہ ایک اور نوجوان عبدالرحمن کو پیش کر کے عرض کیا کہ یہ نوجوان کراچی سے آئے ہیں بیٹھ بند رہتے اب مسلمان ہو گئے ہیں اور بیعت کرنا چاہتے ہیں۔ حضور نے نظر اٹھا کر انہیں دیکھا اور فرمایا کہ ہاں آپ بیعت کر لیں اس پر انہوں نے بیعت کر لی حضور کے سامنے ایک ہی وقت میں ایک ہی نام سے دو شخص پیش ہوئے ہیں پیسے کی بیعت آپ نہیں لیتے اور دوسرے کی بیعت آپ لے لیتے ہیں یہاں تک کہ وہ تین دن کے اندر ایک چلا جاتا ہے اور عیسائی ہو جاتا ہے اور دوسرا شخص وہ مولوی عبدالرحمن ہیں جو عبدالرحمن مسوی کے نام سے مشہور ہیں اگر وہ غلامت کی بیعت توڑ کر لاہور کی پیغام پارٹی میں شامل ہو گئے ہیں لیکن وہ اسلام اور مسیح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے شکر نہیں ہیں دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو غلامت کی بیعت کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین ثم آمین۔

۱۹۰۶ء کا ذکر ہے کہ ایک دن میں نادان اپنی سکولی میں بیٹھا ہوا تھا تو مجھے کسی دفعہ سے آگے آیا تو اصرار لایا کہ میں صاحب ہونے میں اور میرے صاحب ہونے کے متعلق کوئی خبر لائے میں نے اسے جواب دیا کہ میں نے دیکھا کہ خواجہ صاحب اندر مولوی محمد علی صاحب دونوں گھر سے آپس میں باتیں کر رہے ہیں میں نے ان کے پاس جا کر پوچھا کہ ایسا ہی تھا میں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ہاں تشریف لائے آئے اور اللہ علیہ السلام اور صاحب کے بعد خواجہ صاحب سے حضور سے فرمایا کہ میں نے آپ کے متعلق ایک خواب دیکھا ہے اور یہ خواب مولوی محمد علی صاحب سے کہا تھا کہ خواجہ صاحب کو تار دے کر بلا لیں اور وہ خواب یہ ہے کہ آپ گندے پانی کی نرس کے گناہ سے بھرے ہیں جس کو طلب ہے کہ آپ کے کانوں میں دنیا کی گولیاں ہوتی ہیں اس سے آپ کو پورے ہونے چاہئے اس کو موجود حضور نے خواجہ صاحب کو کہہ دیا ہے میں نے اسے اور پھر مکان میں دیکھا ہے تشریف لائے گئے

مرتب ہے اس نے میرے تہ عہد علیہ السلام سے تب وہ امام جو بخاری طرف سے مسیح کے وقت ہوا تھا وہ کسی دن عصر کے وقت پورا ہو گیا اور جماعت کے احباب میں ایمان کی زیادتی کا موجب ہوا

۱۹۰۵ء میں میں نے لے کے امتحان پاس کر لیا اور تعلیم الاسلام ہائی سکول نادیاں میں ملازم ہو گیا ایک دن میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے ذریعہ عرض فرمایا کہ میں مزید تعلیم کے لئے دلالت بنا چاہتا ہوں حضور نے مشورہ سے مشورہ فرمایا حضور نے جواب دیا کہ اگر آپ اپنے مشورہ داروں سے مشورہ کریں اور پتہ بھی لگیں میں ہر کیفیت تک ہلے ہلے اختیار کریں اس کے بعد حضور نے فرمایا کہ صاحب کے گھر میں تشریف لے آئے یہ وہی گھر ہے جس میں مسیح مسیحی کے قطرات حضور کی قمیض پر گرنے والا کشف ہوا تھا حسن اتفاق سے میں بھی اس وقت وہی گھر میں موجود تھا پیسے نہ حضور نے مولوی محمد علی صاحب سے چند ضروری باتیں فرمائیں پھر میری طرف متوجہ ہو کر فرمایا کہ آپ کس عرض کرنے کے دلالت بنا چاہتے ہیں میں نے عرض کیا کہ چونکہ میں نے لے پاس کر لیا ہے مزید تعلیم حاصل کرنے کے لئے جانا چاہتا ہوں اس پر حضور نے فرمایا کہ میں بھی نوجوان کہاں جانا پسند نہیں کرنا کیونکہ وہاں دیر سے بچھی ہوئی ہے اور مذہب کو لوگ ایک سو سائی سمجھتے ہیں امداد کوئی خدا کا نام لے لوگ اس پر ہنسی کرتے ہیں اور جیسا کہ آج کل یہاں زلزلے آ رہے ہیں اگر وہاں زلزلہ آجائے تو شہر کے تباہ ہو جائے گا خطر ہے کہ شہر کے بچے سے کھو کھلا ہے شہر کے بچے پانی کی بجلی کی پھانسی کی اور ریلوں کی نالیوں میں ریسر کر میں نے اپنے دونوں ہاتھ لپٹے کہ توں پر رکھ کر عرض کیا کہ حضور میری توہم میں بھی دلالت جانے کا نام نہیں لوں گا۔ پھر حضور کرہ سے با شہر تشریف لے گئے یہ یاد ہے کہ حضور کا یہ مشورہ صرف فرمایا ہے یہ تھا اور اس وقت حضور نے فرمایا کہ میں نے ہندوستان سے باہر میری کوئی قوم نہیں تھی اور ہمارے مشن کا کوئی مرکز جو یہاں تک وقت موجود نہیں تھا کہ جہاں جا کر نوجوان علم دین حاصل کر سکیں اور اس طرح دیر بیت کی فضا سے محفوظ رہ سکیں مجھے حضور کے اس مشورہ سے بہت فائدہ ہوا کیونکہ میں نے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ابیہ اللہ علیہ السلام سے مشورہ کیا وہاں ارشاد دے گئے کہ کوئی شخص کو کسی لے ہی کہ عہدہ حاصل کر لیا اور آخر کار پیش لے کر نادیاں میں بیعت اختیار کر لی۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ارشاد فرمایا ہے کہ میں نے فرمایا تھا کہ

# حضرت حامد حسین خان صاحب رضی اللہ عنہ

(انجمن ترمذیہ کے صدر اور صاحب مغل پبلشرز کے بانی)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی حجت کو اللہ تعالیٰ نے "آخرین منہم" بنا دیا تھا۔ انہوں نے حضور کی قوت قدوسی اور صحبت سے فیض پایا۔ وہ ایمانی کا پیغمبر کا مصدق ہوئے۔ وہ ذوالکفضل اللہ فیہ تقسیم ہوئے۔

ایسے اصحاب کے حالات خواہ مخواہ بھلا ہوں۔ ہم سب کے لئے عونا اور ہمارے فوجاڑوں کے لئے خصوصاً سبق آموز اور ایمان افزا ہیں۔ انہی بزرگوں میں سے حضرت حامد حسین خان صاحب رضی اللہ عنہ تھے۔ جن کا نام ان سے مستفاد تمام خاندانوں کی زبان پر میاں بھائی کے پیارے نام سے شہور تھا۔

میاں بھائی کا اصل وطن مراد آباد (دیوبند) تھا۔ آپ کے دادا محمد سعید خان صاحب ایک نیک اور متدین شخص تھے۔ جو سرسید مرحوم کے دفنا کے کار میں سے تھے۔ جب کہ علی گڑھ کالج کی تعمیر ہو رہی تھی۔ محمد سعید خان صاحب سرسید کے مذہبی عقائد سے متفق نہ تھے۔ بلکہ اکثر اس بارے میں ان کی سرسید سے تکرار کرتے تھے۔ لیکن یہ اختلاف قومی تعمیر کا مول میں مانع نہ تھا۔

میاں بھائی مرحوم نے علی گڑھ میں ہی تعلیم پائی۔ اور الیت کے امتحان پاس کر کے میرٹھ میں لائبریری کے خان صاحب ذوالفقار علی خان صاحب مرحوم ہی اس زمانہ میں میرٹھ میں ملازم تھے اور میاں بھائی مرحوم کے تخلص دوست تھے۔ میاں بھائی عرصہ دراز تک کلکتہ ضلع میرٹھ کے پیشنگار رہے۔ اور انچا دیانت سنی گارڈ اور ضلع (سڈی) بھدروی کی وجہ سے رکے نیک نام۔ تیسرا لاسیاب اور مہج خاص دعوا تھے۔

نوش پورس۔ نوش خور۔ رعلیہ درجہ کے مہمان نواز۔ نماز تہجد کے ہمیشہ پورے پابند۔ حلیم الطبع۔ مشکلمذہب۔ گفتگو میں نرمی اور مناسبت۔ زبان پاکیزہ اور سلیس۔

خداوند نادر نے خداوند شرم سخن گفتن خوب آہ رنے نرم چہرہ مریخ و سفید اور بہت دلکش۔ آپ سے ملنے والا آپ کی سبکی اور شرافت سے ضرور متاثر ہوتا۔ شکار دگے متاثر

تھے۔ اور بد وقت چلانے میں ماہر۔ اور بچہ سے عمر کے آخری تین سالوں کے سو ارب کی جہانی صحبت بہت عمدہ رہی۔

پیش پانے کے بعد آپ میرٹھ سے ہجرت کر کے قادیان آئے۔ اور ایک عمدہ ٹیک لیکورٹس ناظر دعوۃ و تبلیغ کام کرتے رہے۔ ۱۹۴۷ء میں تقسیم ملک کے بعد قادیان سے لاہور آئے۔ اور پھر شہر دادا (سڈی) میں سکونت پذیر ہوئے۔ اور وہاں سے نقل مکانی کر کے کراچی میں منتقل ہوئے۔ اور ۱۹۶۳ء جنوری ۱۹۶۳ء کو کراچی میں وفات پائی۔

آپ کا نابوت زبہ لایا گیا۔ اور ۳۳ جنوری ۱۹۶۴ء کو بعد نماز جمعہ محترم مولانا جلال الدین صاحب شمس کی امامت میں اہل دروہ نے مرحوم کی نماز جنازہ ادا کی۔ جماعت احمادیہ لاہور کے بہت سے دوست نابوت کے مہراں لاہور سے رپورٹ آئے۔ اور نماز جنازہ میں شریک ہوئے۔ اور مرحوم بیچاسی سال کی عمر پا کر قطعہ صحابہ بہشتی مقبرہ دروہ میں رحلت فرمایا جوئے ان اللہ وانا الیہ راجعون۔

قبل میاں بھائی ۱۹۰۰ء میں بمقام دیوبند حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نظریہ بیعت سے مشرف ہوئے اور بیعت کرتے وقت آپ پراس قدر رفت طاری ہوئی۔ کہ آپ دروہ دوتے بے ہوش ہوئے اندر سے

حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا نے پائی بھجوا یا۔ پانی کے چھینے دینے سے آپ کو ہوش آیا۔ اڑھائی دم ناپیں دم آپ سلسلہ حق کے دفادار اور جان نثار مہم رہے۔ اور تمام حالات میں جو سلسلہ پر لگے۔ ثابت قدم اور مستقل رہے۔

من المؤمنین رجال صدقوا ما عاہدوا اللہ علیہ میاں بھائی میرے والد صاحب مرحوم کے بیکرنگ دوست تھے۔ ۱۹۲۰ء میں ان کا لنگاچ آپ کی دختر سے ہوا۔ اس کے بعد مرحوم کی محبت کرم فرمائی۔ حسن سلوک اور سب سے بڑھ کر مرحوم کی دعائیں میرے شامل حال رہیں۔ مرحوم کی نیکی اور اخلاص کی وجہ سے ہمارے دو لڑکے آپس میں ایسے ہوئے گئے کہ گویا ایک ہی کندہ ہے۔ فخر اسم اللہ حسن الخیر اگست ۱۹۶۷ء میں آپ نے مجھے یاد فرمایا کہ خرد سا کرمل جادو کراچی میں بندر ان آپ کی خدمت میں مدد کریں واپس آئی اور یہ آخری ملاقات ثابت ہوئی۔ ان اللہ مرحوم کی سیرت کا ایک پہلو خاص طور پر قابل ذکر ہے۔ مرحوم کے درالرحمن

خان صاحب مرد آباد میں دکات کرتے تھے بلکہ بھائی کی نو عمری میں ہی غائب ہوئے۔ ۱۹۰۰ء کے قریب عمر میں خان صاحب کی وفات ہو گئی میاں بھائی دینی والدہ کو میرٹھ سے آئے۔ اور پھر میرٹھ سے قادیان۔ قادیان سے ہجرت کے بعد آگرا۔ آگرا میں میاں بھائی کی والدہ لاہور پہنچ کر ۳۹ سال کی عمر میں فوت ہوئیں۔ اس طرح تقریباً بیسیس سال تک میاں بھائی نے انچا دلہہ کی خدمت کی لیکن یہ خدمت کس قسم کی تھی۔ تمام کتب پر والدہ حاکم اور مختار اور منصرم۔ بیٹا مال کے ہر سلسلہ پر گوش بر آواز اور چشم براہ۔ والدہ کے شدید سے شدید مطالبہ کو بخوشی پورا کرنا تھا۔ کسے نہ تروں دیکھنا۔ لا نقل لہذا صحت کا نظارہ میری آنکھوں کے سامنے ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔ کہ جنت مال کے خدوں کے پیچھے ہے اور اس ارشاد مبارک کا یہ پہلو بھی سمجھنے کے قابل ہے کہ جس نعر میں بیٹا مال کا

فرما ہر در اور اطاعت گزار ہو وہ گھر بچائے خود اطمینان اور راحت کی جنت بن جاتا ہے۔ میاں بھائی مرحوم کے گھر کی یہی حالت رہی۔ اور ہر چھوٹا بڑا میاں بھائی کے نقش قدم پر چل کر دہادی مال کا وسیع دلہ۔ اسکی نیکی کی برکت سے کہ مرحوم کی اولاد و احفاد اور باقیات صالحات اخصر از حد (۸۸) ہوں۔ مشکل ہے۔ جو مختلف خاندان اور گھنے ہیں۔ لیکن مرحوم کی نیکی اور محبت کی وجہ سے بغفل خدا پر تمام کئے آپس میں اتحاد و اتفاق کی نعمت سے بہرہ ور ہیں۔ اللہ ہر ذر ذہ فرد۔ خدا تعالیٰ نے ان سب کا تقییل و کار ساز ہو۔ اور سب کو میاں بھائی کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور مرحوم کو اپنے جو روح خدا میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قریب میں جگہ دے۔

فی مقدمہ صدق عند ملیتہ فقہدر

## تقریب شادی

مورخہ ۵ جنوری ۱۹۶۷ء کو چوہدری بشیر احمد صاحب مالک بشیر جنرل سٹورگوں باز اور زبہ کی شادی کی تقریب عمل میں آئی۔

مورخہ ۷ جنوری کو آپ کے والد مرحوم چوہدری نو محمد صاحب دارالرحمت شرقی زبہ نے آپ کے دعوت و ذمہ کا اہتمام کیا۔ جس میں متعدد بزرگان سلسلہ و صاحب شالی پہنچے بشیر صاحب کا نکاح مورخہ ۳۰ دسمبر کو میلہ بیگم صاحبہ سے ہوا۔ علامہ محمد صاحب آف شاہ دروہ لاہور کے ساتھ بوضو اذھانی ہزار روپیہ مرحوم مولانا شمس صاحب نے پڑھا تھا۔ اصحاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس تعلق کو جائز بنائے کہ ہر لحاظ سے خیر برکت کا موجب بنائے۔



## مجلس خدام الاحمدیہ ضلع لاہور میاں روال کی دوسری تربیتی کلاس

مجلس خدام الاحمدیہ ضلع لاہور کے زیر انتظام سالہوں کی دوسری دورہ تربیتی کلاس مورخہ ۲۵ اپریل ۱۹۶۷ء بروز جمعہ نماز عصر سے لے کر مورخہ ۳۱ اپریل ۱۹۶۷ء نماز عصر تک بمقام شمس آباد ہوئی۔ مجلس خدام الاحمدیہ شمس آباد۔ پنجویں اور چھٹیوں کے خدام کی حاضر فیاضی ہوئی۔ تربیتی کلاس میں تحریک جدید کی قلم دکھانے کا انتظام بھی ہو گا۔ پھر سے فریڈ ہونے والے خدام ۲۵ کو رات دہیے قبل دوپہر مسجد احمدیہ پنجویں میں انکسٹرکشن مزار احمد سعید بیگ صاحب قائد مجلس پنجویں کے علیین تاکوان کو شمس آباد پہنچانے کا بندوبست کیا جائے۔ پنجویں کے شمس آباد تقریباً دس بجے پہلے پر واقع ہے۔

(مذکورہ احمدیہ۔ نائب قائد مجلس خدام الاحمدیہ ضلع لاہور)

## شکر یہ احباب

جن احباب نے میرے بھائی ملک عبدالکریم صاحب مرحوم کی اجابت و وفات پر مجھ سے ملنا خاندان کے دیگر افسردہ سے انہما ہمدردی فرمایا ہے۔ جن ان سب کا دل شکر یہ ادا کرنا ہوا۔ انہوں نے ان کو جزائے جہنم سے۔ (خانکرا محمد شفیع نوشہروی دارالرحمت و سلم لاہور)

## خدم الاحمدیہ کا اہم فرض

رمضان کا مبارک مہینہ شروع ہے۔ قرآن کریم کا رمضان سے خاص تعلق ہے۔ اس بارگاہ میں ہمیں یہ ناذل ہوتا شروع ہوا تھا۔ پھر حضرت زین العابدینؓ سے لے کر حضرت بصریؒ کے بارے آقا و مولا حضرت خاتم النبیینؐ جو مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ رمضان کے مہینہ میں قرآن کریم کا دور پورا کرتے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے آخری رمضان میں دو مرتبہ قرآن تریف کا دور پورا کیا۔ حضرت خلیفۃ المسیح اشرفی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مجلس خدام الاحمدیہ کے ذمہ لیا ہے کہ وہ لوگوں کو قرآن تریف پڑھانے میں حصہ فرماتے ہیں۔

”خدام الاحمدیہ کا اہم فرض یہ ہے۔ کہ وہ اپنے ممبروں میں قرآن کریم پڑھنے اور پڑھانے کا انتظام کریں۔“

پھر فرماتے ہیں:-

”اگر مجلس خدام الاحمدیہ ہر جگہ ٹاسٹ سکول کھولی دے اور لوگوں کو جنہیں قرآن کریم کا ترجمہ نہیں آتا۔ ترجمہ پڑھانا شروع کر دیں تو یہی ایک ایسی خدمت ہوگی۔ جو انہیں اللہ تعالیٰ کی رضا کا مستحق بنا دے گی۔“

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس ارشاد کے پیش نظر تمام خدام کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ اس رمضان میں قرآن کریم کا ترجمہ پڑھنے اور پڑھانے کے کام میں ہر جمعہ تلاوت قرآن مجید کی طرف پوری توجہ فرمائیں۔

بہت سہی مجالس نے اپنے اراکین کو قرآن کریم ناظرہ اور بازر اور نماز باجرہ جیسے اہم امور پڑھانے کا انتظام کیا ہوا ہے۔ اور بعض نے اسی سال شعبہ تعلیم کے توجہ دلائے یہی ہدایت باریک کام شروع کیا ہے۔ بقیہ مجالس سے بھی گزارش ہے کہ وہ اس ٹیک نمونہ پر عمل کر کے پوری کوشش فرمائیں۔ اور اپنی ضروریات اور حالات کو مدنظر رکھتے ہوئے ذریعہ پرتاؤ کے واسطے قیام کا فردہ بندوبست فرمائیں۔ اور پھر انہیں ایک معین پروگرام کے ساتھ باقاعدگی سے جاری رکھیں۔ اور اپنی کا ذکر ذریعہ کی رپورٹ معین اعداد و شمار سے مرکوز بن کر لیتے ہیں۔

(اہم تقسیم و ذبات مجلس خدام الاحمدیہ مزید دیکھو)

## تلاش گمشدہ

میرزا کا آقا بہادر صاحب نے سالانہ مجلس مولوی رفیع الدین صاحب فاضل مرحوم صاحب مولانا العلوم قادیان دہلا لانا مال محلہ دارالبرکات دہلاہ عرصہ چھ سال سے گئے ہیں جس کی وجہ سے سخت پریشانی ہے۔ قولہا۔ اکثر نیکے سرو اور نیکے پاؤں پھرتا ہے و نماحی توادان درست نہ ہونے کی وجہ سے جماعت اور نہانے نہ ہونے سے بھی گریز کرتا ہے۔ حضرت میرزا کا آقا بہادر صاحب نے اس کا علاج کیا ہے۔ بلکہ ایک سال تک مٹا کر کوسہ میں ہے۔ مگر مہینہ بیتہ نہیں ملا۔ اصحاب جماعت سے ہدایت عاجز اور درخواست ہے کہ اس کے لے جانے کی دعا بھی فرمائیں اور اگر کسی دوست کو اس کے منتقلی عام ہو۔ تو سب ذیل اڈریس پر اطلاع کی جائے۔ گریہ آور دست پیش کر دیا جائے گا۔ جزاۃ اللہ احسن البیوار۔ (عمر دہ امتارحان معرفت ماسٹر ضیاء الدین آشد۔ صدر محلہ دارالبرکات دہلاہ)

## اعلان نکاح

میرے بیٹے عزیزم محمد لطیف بٹ سکھ احمد نگر دہلاہ کا نکاح مورخہ ۲۴ جون ۱۹۸۱ء کو مغرب پھر اعریزہ نامہ بیگم بنت خورجہ محمد خورشید صاحب بٹ ساکن جٹو باں ضلع سیالکوٹ بعض حق ہر سال ۱۵۰۰ پندہ سو روپے کم خورجہ خورشید صاحب مسلم دفتر اصلاح و ارشاد نے محلہ دارالبرکات دہلاہ میں پڑھا۔ برکان سالہ و درویشان قادیان اور اصحاب جماعت سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس دستہ کو دونوں خاندانوں کے لئے سفینی خوشی کا باعث بنائے نیز شہر شہرت عطا فرمائے۔

مناکار محمد یوسف بٹ سکھ احمد نگر منضل دہلاہ

## پانچ سالہ سکیم تعلیمی قرظہ حسنہ

اس کی بنیاد حضرت خلیفۃ المسیح اشرفی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے گذرا ہے جو حضور نے متاورت سے ۱۹۵۲ء میں فرمایا تھا کہ غریبوں کو اللہ تعالیٰ کی کوشش کرنی چاہیے۔ وہاں میں بعض جگہ میں میں سال سے جاری جائیں قائم ہیں۔ مگر ان میں کوئی کوشش نہیں کی گئی ہے۔ بلکہ حکم کی طرف سے ان کو تحریک کی جائے کہ وہ پندرہ تیس زمینداروں کو ایک لڑکے کی تعلیمی تعلیم کا بوجھ اٹھائیں اور قرظہ حسنہ اور کچھ وظیفہ دیدیا کریں۔ آج چند سال میں کئی لڑکے لڑکیاں جیتا سکتے ہیں۔

## خلاصہ سکیم

جماعت کا ہر پیشہ کا فرد مرد ہو یا عورت اس میں حصہ لے سکتا ہے۔ جو کم از کم ایک دو پیر ماہوار یا پچھرو پے ششماہی بعد سکیم مرکز میں بھیجے۔ ہر نئے سال قسط گٹھ یا بڑھا سکتا ہے۔ اس کی سالانہ جمع شدہ رقم کی اطلاع مرکز سے جاری ہو کر ہر ایک ممبر کو دی جائے گی۔ ہر سال جمع شدہ رقم کا ایک دفعہ پر خرچ ہوگا۔ باقی لے کر تجارت پر لگا کر بڑھانے کا اختیار و اجازت حاصل ہوگی۔ کسی ممبر کو پہلے پانچ سال کے دوران میں اپنی جمع شدہ رقم کا کوئی حصہ واپس طلب کرنے کا اختیار نہ ہوگا۔ چھٹے سال لے حصہ واپس لے گا۔ ساتویں سال لے اور علیٰ ہذا انقیاس درمیں ساتویں سال ساری رقم یا تقیابا۔ سکیم کے مندرجہ ذیل حصے ہوں گے۔

اول زمیندارہ قرظہ تعلیم۔ دویم اہل حرفہ کا۔ سویم ملازمین کا۔ چھارم مستودت کا۔ اور پنجم محتسب بالذات۔ اول۔ دویم۔ سویم کا یونٹ ضلع ہوگا دینی ایک ضلع کی آمد اس ضلع کے اسی پیشہ کے امیدوار پر خرچ ہوگی اچھارم۔ پنجم کا یونٹ صوبہ ہوگا۔ مستودت کی طرف سے آمد مستودت پر ہی اسکا صوبہ میں خرچ ہوگی۔ اور جو اب بچا سو روپے ماہوار پانچ سال تک جمع کر دیں گے۔ ان کی رقم سے جاری شدہ وظیفہ ان کے نام پر ہوگا اور محتسب بالذات کہلائے گا۔ یہ وظیفہ مریٹک کے جہد کی تعلیم کے لئے جاری ہوں گے۔ ممبران بطور قرظہ حسنہ دیں گے۔ ان کی رقم پر ریڈیٹ فنڈ کے طریق پر جمع ہونے والی رقم اور وظائف لینے والے طلباء حسب قواعد وظائف تعلیم سے بطور قرظہ حسنہ وظائف لینیں آپ اذراہ گرم سکیم میں خود بھی حصہ لیں اور دیگر اصحاب کو بھی حصہ لینے کی تحریک فرما کر عند اللہ ناجور ہوں۔ یہ ایک خدمت جاری ہے۔ اس میں شاکر آپ حضرت خلیفۃ المسیح اشرفی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے شکر مبارک کو پورا کر سکتے ہیں۔ آپ کی رقم سے اعلیٰ تعلیم کے لئے وظائف جاری ہوں گے۔ اور پھر آپ کی رقم بذمہ صدقات انجمن احمدی محفوظ بھی رہے گی جو حسب قواعد آپ کو دیں گے۔ پس ہم فرما دویم ثواب۔ حسب استطاعت حصہ لیں اور قریباً ہر ماہ چندہ کے ساتھ ”پنج سالہ سکیم تعلیمی قرظہ حسنہ“ کی ذمہ داری سنبھال فرمایا کریں۔ والسلام

## خانائیں بیالوجی اور فزکس کے اساتذہ کی ضرورت

خانائیں احمدیہ سکولری سکول کا سہی میں ہیں بیالوجی اور فزکس کے مضامین پڑھانے کے لئے دو اساتذہ کی ضرورت ہے۔ امیدواران کا ایم۔ ایس۔ سی فزکس یا بیالوجی سینڈ گلاس کم از کم ہونا ضروری ہے۔

تنخواہ تقریباً ایک ہزار پونڈ سالانہ ہوگی اور ترقی پچاس پونڈ سالانہ۔ امیدواران اپنی درخواستیں ڈگریوں کی فوٹو کاپیوں کے ساتھ اپنی جماعت کی تصدیق کے ساتھ بھجوا دیں۔ (ذمہ داری انتہی)

## ضروری اعلان برائے مجالس خدام الاحمدیہ

مجالس خدام الاحمدیہ کے قائدین اور ناظمین مال کی خدمت میں اتنا ہے کہ ماہ جنوری ۱۹۸۰ء کو پندرہ۔ سبزیوں تک مرکز میں بھجوادیں۔

دوسرے ماہ سے دو سال کی مہینہ سے ماہی اس جزوی کرشمہ جو جاتے گی۔ اس لحاظ سے ہر مجلس کو چاہیے کہ اس بات کی کوشش کرے کہ ماہ جنوری کے اخراجات اس کی کل رقم کم از کم بجٹ کے ایک چوتھائی کے برابر ہو جائے۔

مستقیم خدام الاحمدیہ مرکزیہ

درخواست معائنہ۔ رادرم چونکہ اخیر معائنہ میں کم از کم دو افراد ضروریہ بھجوائے گئے تھے اور ان کو پندرہ ہجرت فرمائی ہے جس سے پندرہ کلایت ساعدی ہو گئی تارین کام سے اس معروضہ کے احوال شنائی کے لئے درخواست دیا ہے۔ رادرم دربارہ لجنہ شکر و تعذیب کی تحریک یہ دہلاہ



# امانت تحریک جدید کی اہمیت

## حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں

یہ چیز چندہ تحریک جدید ہے کہ اہمیت نہیں رکھتی اور پھر اس میں سہولت ہے کہ اس طرح تم پس انداز کرو گے اور اگر کوئی شخص اپنے عمل سے ثابت کر دیتا ہے کہ اس کے پاس جتنی مال کا حصہ ہے اتنی ہی سترانی کا رتہ اس کے اندر موجود ہے تو اس کا جائزہ لیا کرنا بھی دین کی خدمت ہے اور اس کا دنیا کا حصہ میں ذلت لگانا غماز ہے کہ نہیں یہ یاد رکھنا چاہیے کہ یہ چندہ نہیں اور یہ چندہ میں وضع کیا جاسکتا ہے یہ سلسلہ کی اہمیت اور شرکت اور مالی حالت کی معائنہ کے لئے جاری رہے گی۔

غرض یہ تحریک ایسی اہم ہے کہ میں تو جب بھی تحریک جدید کے معاملات کے متعلق غور کرتا ہوں ان سب میں امانت فنڈ کی تحریک پر غور کرتا ہوں اور سمجھتا ہوں کہ

## امانت فنڈ کی تحریک اگلی تحریک ہے

کیونکہ یہ ایک ایسا موقع اور غیر معمولی چندہ کے اس فنڈ سے ایسے ایسے کام ہو سکتے ہیں کہ جاننے والے جانتے ہیں کہ وہ ان کی عقل کو حیرت میں ڈالنے والے ہیں اب جو نیا حقہ اٹھا قضا سے بھی اگر ڈرتے ہیں تو یہ حقیقت اس میں بہت حد تک جدید کے امانت فنڈ کا نتیجہ ہے پس ہر امر کی جو ایک پیسہ بھی کیا جاسکتا ہو اسے چاہیے کہ یہاں جمع کرانے یا دیکھ کر غفلت اور سستی کا دانہ نہیں بیجاں مت کر دو کہ اگرچہ نہیں تو لے کر اب کا موقع مل سکے گا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی ہے ایک زمانہ آیا آئے گا جب توہ قبول نہیں کی جائے گی اور یہ مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق ہے جسے پس ڈرو اس دن سے کہ جب تم کہو گے کہ ہم جان نل دینا چاہتے ہیں تو جواب ملے گا کہ قبول نہیں کیا جاسکتا۔

(اس امانت تحریک جدید)

# رمضان المبارک میں لجنہ امانت کی تعلیم القرآن کلاس

تعلیم القرآن کلاس جو تہذیب و تمدن اور اصلاح معاشرہ کے لئے اہم ہے اور جس سے انسان کی تعلیم و تربیت میں مدد ملتی ہے۔ لہذا اس موقع پر لجنہ امانت کی تعلیم القرآن کلاس کا انعقاد کیا گیا ہے۔ اس کلاس میں قرآن مجید کی تعلیم دی جائے گی اور اس کے ذریعے لوگوں میں ایمان اور تقویٰ پیدا کی جائے گی۔ اس کلاس میں قرآن مجید کی تعلیم دی جائے گی اور اس کے ذریعے لوگوں میں ایمان اور تقویٰ پیدا کی جائے گی۔

- ۱۔ قرآن کریم کے دوسیا پرے (ابتدائی مع ترجمہ و معنی تفسیر)
- ۲۔ حدیث کی کتاب تیسرا لکھنؤ
- ۳۔ اخلاقی مسائل
- ۴۔ سیرت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام و مبارک رسول
- ۵۔ فقہ کی کتاب - فقہ احمدی حصہ اول
- ۶۔ عربی کی کتاب حصہ اول

موسم کے مطابق ہفتہ ساتھ لائیں قرآن کریم کتب کا پائل نہیں سب ہینری ساتھ لائیں تاکہ انھیں کتب خانہ کا تکلیف نہ اٹھانی پڑے۔

## مجلس خدام الاحمدیہ لاہور کے ذریعہ اہتمام

# یوم والدین کے سلسلہ میں جلسہ کا انعقاد

مجلس خدام الاحمدیہ لاہور کے ذریعہ اہتمام ایک مجلس سلسلہ یوم والدین ۱۹ جنوری ۱۹۶۶ء بروز اتوار کو منعقد ہوئی۔ اس موقع پر مولانا محمد رفیع صاحب نے خطاب کیا اور والدین کی اہمیت اور ان کی پرورش و تربیت کے بارے میں بات کی۔ انھوں نے کہا کہ والدین کی پرورش و تربیت ہی ہے جو انسان کو انسان بنا دیتی ہے۔ انھوں نے کہا کہ والدین کی پرورش و تربیت ہی ہے جو انسان کو انسان بنا دیتی ہے۔ انھوں نے کہا کہ والدین کی پرورش و تربیت ہی ہے جو انسان کو انسان بنا دیتی ہے۔

# مجلس خدام الاحمدیہ محلہ دار البرکات کے ذریعہ اہتمام

## تربیتی ٹرائل کلاس کا انعقاد

ریوہ - ۱۳ مئی ۱۹۶۶ء - مدرسہ دار البرکات، ریوہ، ضلع جٹکھا، سندھ میں منعقد ہوئی۔ اس موقع پر مولانا محمد رفیع صاحب نے خطاب کیا اور والدین کی پرورش و تربیت کے بارے میں بات کی۔ انھوں نے کہا کہ والدین کی پرورش و تربیت ہی ہے جو انسان کو انسان بنا دیتی ہے۔ انھوں نے کہا کہ والدین کی پرورش و تربیت ہی ہے جو انسان کو انسان بنا دیتی ہے۔

اقتضائی تقریب کا آغاز نہنم صاحب تعلیم کی زیر ہدایت تلاوت قرآن مجید سے ہوا اور ان کے بعد مولانا محمد رفیع صاحب نے خطاب کیا اور والدین کی پرورش و تربیت کے بارے میں بات کی۔ انھوں نے کہا کہ والدین کی پرورش و تربیت ہی ہے جو انسان کو انسان بنا دیتی ہے۔ انھوں نے کہا کہ والدین کی پرورش و تربیت ہی ہے جو انسان کو انسان بنا دیتی ہے۔

یہ کلاس ریوہ میں اپنی نوعیت کی چوتھی کلاس ہے۔ قبل ازیں مجلس کو لہذا دار البرکات اور فیصلہ کی ایما کے ذریعہ تنظیم اس قسم کی کلاسیں منعقد ہو چکی ہیں۔ اس کلاس میں قرآن مجید پر ترجمہ پڑھانے کے علاوہ کلام اور حدیث کے درس بھی دئے جائیں گے اور درجہ تعلیم کے متعلق بھی لیکچر ہوں گے۔ قرآن مجید کا ترجمہ محکم مولانا محمد رفیع صاحب نے پڑھا ہے، کلام اور حدیث کے اسباق محکم مولانا محمد رفیع صاحب نے پڑھا ہے اور درجہ تعلیم کے موضوع پر محکم مولانا محمد رفیع صاحب نے پڑھا ہے اور اس کے بعد ان کی پرورش و تربیت کے بارے میں بات کی۔ انھوں نے کہا کہ والدین کی پرورش و تربیت ہی ہے جو انسان کو انسان بنا دیتی ہے۔

## ضروری اعلان

ایام مبارک میں ایک دوست نے جو کوٹلی لہاراں ضلع سیالکوٹ کے رہنے والے ہیں، جن کے پاس ٹیپ ریکارڈنگ مشین تھی اور وہ تقریباً دو سال سے اسے استعمال نہیں کر رہے تھے، ان کا رقم ڈیوٹی پر ۱۵۵۰ روپے تھی۔ انھوں نے اس مشین کو بیرونی ملک بھجوا دیا ہے۔ اگر اس اعلان کو پڑھیں تو فائدہ کرنا چاہیں، نام سے اطلاع دینا تاکہ ان کے نام کا اندراج کروا دیا جائے۔ خاکسار شیخ مبارک احمد

## دعائے تم البدل

برادر محترم عبدالحیث صاحب سبزی فروش نگر منٹری ریوہ کو اللہ تعالیٰ نے ۱۱ مئی ۱۹۶۶ء کو رحلت فرمائی۔ ان کی درمیانی شب اللہ تعالیٰ نے جو غور فرمایا اور اللہ تعالیٰ نے ان کی روح کو جنت میں بھیجا۔ انھوں نے دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ والہین کو رحم فرمائیں اور تم البدل سے توفیق عطا فرمائیں۔ (محمد الدین کارکن دفتر اشفاق ریوہ)

## درخواست دعا

میرے والد محترم مرزا محمد رشید صاحب دعا فرمادیں کہ وہ تندرست رہیں اور ان کی بیماری ختم ہو جائے۔ انھیں اللہ تعالیٰ سے دعا ہے۔

## لیٹر (قیمت)

درست ہے تو اپنی رشتے سے دست بردار ہو جائے۔ جو خود دوی صاحب کو اصرار ہے کہ اپنے انفرادی منافع کے لئے تباہی نہ پہنچائے۔ ہمیں دعا ہے کہ آپ کے منکر و نظر سے آزاد رہے۔ اسلام ہی میں ہے بلکہ ہر تحریک میں یہ نفع دہن ہے چل سکتا اور ایسی جماعت جس کے اہلکار کے بعض تقویات و داعی طور پر جماعت کے اہلکار سے مختلف پہلے جائیں بھی بیجاں مرصوف نہیں ہو سکتے۔ اور اس کا وہی حشر ہوتا ہے جو خود دوی صاحب کا ہے۔

رجسٹرڈ ایڈریس ۵۲۴